

В диссертационный совет 02.1.002.04, созданный на базе ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Михайловой Алины Артуровны на тему «Формирование состава суда как условие обеспечения объективности и беспристрастности при рассмотрении дела и вынесении судебного постановления в порядке гражданского судопроизводства», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация А.А. Михайловой «Формирование состава суда как условие обеспечения объективности и беспристрастности при рассмотрении дела и вынесении судебного постановления в порядке гражданского судопроизводства» отражает результаты научных исследований соискателя по одноименной теме.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что регламентированный законом порядок формирования состава суда для целей рассмотрения гражданских дел относится к числу правовых средств, направленных на обеспечение объективного и беспристрастного подхода суда к выполнению своих функций. Именно такой подход к осуществлению руководства процессом, в ходе которого происходит собирание, исследование и оценка доказательств, юридический анализ спорных правоотношений, определение подлежащих применению норм материального права, является важной предпосылкой принятия законного и справедливого решения по делу. Поэтому вопросы, касающиеся формирования состава суда, отводов и самоотводов, а также замены судей были и остаются объектом пристального внимания науки процессуального права, так же, как и тесно связанные с ними проблемы формирования судейского корпуса в целом, регламентации правового статуса судей и обеспечения их независимости. Диссертация А.А. Михайловой представляет собой первое комплексное исследование, охватывающее широкий спектр указанных выше проблем в их системной взаимосвязи, и актуальность выбранной темы во многом связана с

отсутствием именно комплексных научно-правовых исследований указанных проблем.

Анализируя установленные действующим законодательством требования к судебному решению, в котором воплощаются результаты правоприменительной деятельности суда, автор показывает и характеризует то несомненное влияние, которое нормативно закрепленный порядок формирования состава может оказывать и оказывает на итоги рассмотрения и разрешения гражданско-правовых споров. Предпринятое автором исследование доктринальных источников, законодательства и правоприменительной практики подчинено единой задаче, связанной с оптимизацией порядка формирования состава суда на разных этапах гражданского судопроизводства. Оно начинается, как показано в диссертации, с момента распределения дел, которое должно проходить в условиях, исключающих влияние лиц, заинтересованных в исходе судебного разбирательства. В связи с этим автор анализирует юридические, организационные и технические средства, применяемые для обеспечения надлежащих условий формирования состава суда, и обосновывает предложения по их совершенствованию. Автор показывает, что формирование состава суда не исчерпывается первоначальным распределением дел между судьями, и приходит обоснованному выводу о том, что после первого (обязательного) этапа возможен и следующий, факультативный этап процесса формирования состава суда, в ходе которого изменение состава суда носит вероятностный характер. Он связан с заменой судей, с их отводами и самоотводами. Таким образом, в диссертации впервые проведена классификация этапов формирования состава суда и дана их подробная сравнительная характеристика.

Рассматривая этот процесс, автор обозначает круг лиц, которые в нем участвуют, анализирует характер полномочий властных субъектов (судей, председателя суда, его заместителей), функции сотрудников аппарата суда при использовании автоматизированной информационной системы для распределения дел между судьями, а также объем и содержание прав и обязанностей лиц, участвующих в деле, которые, реализуя возможность заявления отвода судьям, оказывают влияние на формирование состава суда. Диссертант выдвигает и убедительно обосновывает новые предложения, направленные на

совершенствование законодательства в целях усиления процессуальных гарантий эффективной реализации лицами, участвующими в деле, их процессуальных прав, связанных с формированием состава суда: предоставление возможности ознакомления с оформленным в письменном виде решением председателя суда о замене судей в случаях, когда они не могут исполнять свои обязанности, предоставление права обжалования таких решений; отказ от действующего в настоящее время правила, в соответствии с которым заявление об отводе судьи рассматривается тем же судьей; расширение объема и содержания понятия заинтересованности судей в связи с регулированием оснований к их отводу и самоотводу (в законе, как обосновывает автор, должно быть указано на заинтересованность не только в исходе дела, но и в совершении тех или иных процессуальных действий); установление права подачи частной жалобы на определения, которыми разрешаются заявления об отводе судей.

Диссертационное исследование отличается научная новизна, выраженная, прежде всего, в поставленной цели в контексте комплексного исследования порядка формирования состава суда, по результатам которого были сделаны теоретические выводы об этапах и структуре данного процесса, о роли в его осуществлении различных участников гражданского судопроизводства, сформулированы и обоснованы оригинальные авторские предложения о совершенствовании процессуального законодательства.

Полученные результаты исследования характеризуются не только новизной, но и внутренним логическим единством. Кандидатская диссертация А.А. Михайловой подготовлена на высоком научно-теоретическом уровне, является самостоятельным и логически завершенным научным квалификационным трудом, содержание которого показывает детальную проработку темы исследования и свидетельствует о весомом вкладе диссертанта в разработку актуальных проблем процессуального права. Положения, выносимые на защиту, понятно и последовательно структурированы, ясны в своих формулировках и изложении. Диссертация содержит научно-обоснованные предложения по совершенствованию российского гражданского процессуального законодательства, что, безусловно, свидетельствует еще и о ее практической значимости.

Основные результаты диссертационного исследования А.А. Михайловой были представлены на международных научно-практических конференциях, опубликованы в итоговых сборниках по результатам проведенных конференций и в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Изложенное с полным основанием позволяет заключить, что представленная к защите диссертация на тему: «Формирование состава суда как условие обеспечения объективности и беспристрастности при рассмотрении дела и вынесении судебного постановления в порядке гражданского судопроизводства» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней, утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор, – А.А. Михайлова – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.


Научный руководитель:

Ведущий научный сотрудник центра частного права Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», кандидат юридических наук



Е.С. Ганичева

« 5 » марта 2024 года

ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, ул. Большая Черемушkinsкая, д. 34
Тел.: 8 (499) 724-12-49
Электронная почта: civil@izak.ru
Сайт: <https://izak.ru/>